EVALUATION D'EST 5EMES N°2 : HISTOIRE D'UN PAYSAGE DUREE : 1 HEURE

DATE : 2 NOVEMBRE 2015 Nowm : PrENOM :

COMPETENCES : COoULEUR

3-1-1 : RECHERCHER. EXTRAIRE ET ORGANISER L'INFORMATION UTILE

3-1-3 : RAISONNER. ARGUMENTER

3-3-1 : L'UNIVERS ET LA TERRE

7-2-1-11 : APPRENDRE LES LECONS

Répondez aux questions directement sur cette feuille en rédigeant vos réponses

1. Questionnaire 4 Choix Multiples : coche la (les) bonne(s) réponse(s)

Q1. Le granite est une roche ...
O sédimentaire O malléable O cohérente
Q2. L'argile est une roche ...
O sédimentaire O malléable O cohérente
Q3. La marne est formée de ...
O calcaire et de gres O argile et de gres O calcaire et d'argile
Q4. Le calcaire est une roche sédimentaire formée principalement a partir de fossiles
O Vrai O Faux
Q5. L'eau est 1'agent principal de I'érosion sur les roches
O Vrai O Faux
Q6. L'érosion des roches granitiques et principalement due a l'action mécanique de l'eau (cycles gel/dégel)
O Vrai O Faux
Q7. L'érosion du calcaire est principalement due a l'action chimique de l'eau

O Vrai O Faux

2. Expliquez ce qu'est une roche sédimentaire et citez-en 3 différentes :

3. Listez et expliquez les 4 grandes étapes de la formation des roches sédimentaires :

L.

II.
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II.

IV.

4. Répondez aux questions suivantes en vous appuyant avec précision sur le texte ci-
dessous :

o BALLADE DANS LA COMBE DE BROCHON

En remontant le chemin qui serpente en fond de combe on observe divers affleurements
rocheux qui correspondent a des zones ou les roches sont visibles alors qu'habituellement
elles ne le sont pas. Les différentes roches observées sont disposées en couches superposées
ce qui est une caractéristique des roches sédimentaires. Du bas vers le haut de la combe on
rencontre successivement les roches suivantes : des marnes contenant des fossiles de petites
huitres marines ( la présence de fossiles est une autre caractéristique des roches
s¢dimentaires ), puis du calcaire oolithique ( qui se forme actuellement en milieu marin dans
des eaux assez agitées ) et enfin du calcaire de Comblanchien contenant divers restes ou
fossiles marins. Les fissures qui parcourent ces roches ont tendance a s'élargir a cause de la
dissolution progressive du calcaire sous l'action de la légére acidité des eaux d'infiltration.

v Indiquez en quoi consiste un affleurement rocheux :

v Citez des indices qui indiquent que les roches observées sont des roches sédimentaires :

v Indiquez pour chacune des 3 roches citées dans le texte dans quel milieu elles se sont
formées. Précisez a chaque fois la preuve que vous avez trouvée dans le texte :

v Indiquez le phénomeéne qui permet d'expliquer 1'élargissement progressif des fissures :
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5. Vitesse du courant et transport de particules :

L'eau est un agent de transport des particules issues de I'érosion. Selon la vitesse du courant,
les particules vont soit étre transportées, soit sédimenter.

Le tableau suivant présente la vitesse nécessaire pour transporter les particules et la vitesse
nccessaire pour leur sédimentation.

. : Vitesse du courant nécessaire pour| Vitesse du courant nécessaire pour
Taille de la particule - .
le transport la sédimentation
0,2 mm 8 a 50 cm/s <8 cm/s
1 mm 30 a 80 cm/s <30 cnv/s
10 mm 100 a 250 cm/s < 100 cm/s

v Noter la vitesse a partir de laquelle une particule de 0,2mm de diameétre est transportée :

v Méme question pour une particule de 10mm :

v Dire si une particule de 1 mm est transportée ou sédimente avec un courant de 25cm/s :

v Méme question pour une particule de 0,9 cm lorsque le courant de l'eau est de 230cm/s:

6. Lecture de la carte du delta du Rhéne :

La carte ci-apres représente le delta du Rhone et le
tracé des lignes de rivages a 3 époques différentes.

v Rappeler ces 3 périodes :

v En utilisant les villes d'Aigues-Mortes, les Les Saintes- ;
Saintes Maries de la Mer et Port Saint Louis Maries-de-la-mer{_ o .
comme repeéres, donner la ville : i
® qui se serait trouvée au bord de la mer 2 ' Port Samt LOUIS
1 _ Mer Méditerranée du-Rhéne
il y a 2000 ans : .
. ligne de rivage actuelle.
= qui était au bord de la mer au 17éme - - - - ligne de rivage au 17¢m siecle.
siecle : «««+++ ligne de rivage il y a environ

2 000 ans.

= qui se trouve au bord de la mer
actuellement :
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7. Etude du sous-sol de la région d'Epinal :

Le document ci-dessous montre un empilement de couches sédimentaires preés d'Epinal dans le
département des Vosges :

surface du sol

gres (contient des empreintes de
pas de dinosaures)

calcaire (contient de nombreux
fossiles d'huttres)

argile (contient des couches de sel)

¥

Profondeur
( en métres)

On demande a trois éléves de nommer la couche la plus ancienne et de justifier leur réponse.
Voici les réponses obtenues :

Réponse n°l : La couche de gres est la plus ancienne car elle contient des fossiles de dinosaures
qui sont des animaux trés anciens.

Réponse n°2 : La couche d'argile est la plus ancienne car elle se trouve la plus en profondeur et

s'est donc déposée en premier.
Réponse n°3 : La couche de gres est la plus ancienne car elle est au dessus des autres.

Une seule des 3 réponses est juste !!!

v Recopie la bonne réponse :

v Explique pourquoi les 2 autres réponses sont fausses :
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